

# La Crónica Meridional

Octava libel independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXII

ALMERIA.— Miércoles 7 de Enero de 1.931

Número 23.226

## ¿SE CONSEGUIRÁ?

Uno de nuestros entusiasmos, de la mejora en que hemos puesto nuestra atención, es la construcción del aeropuerto almeriense. No; no queríamos no, que nos sucediese con la navegación aérea lo que lamentamos con las comunicaciones ferroviarias, que con tanto retraso la alcanzamos. Por eso nos pareció digno de aplausos el que se dirigieran telegramas protestando que entre los aeropuertos que se consideraban oficiales no figuraba el nuestro. Eso es lo que hay que hacer siempre; protestar con la debida energía cuando veamos que se nos quiere menospreciar y dejarnos preteridos. Si no lo hacemos así, ni cumplimos con nuestros deberes, ni lograremos nunca aquellas justicias a que tenemos derecho para que se nos considere como se considera a las demás capitales que saben clamar y gestionar cuando se creen postergadas.

Ya sabemos el buen resultado que han dado esas gestiones que se han realizado, y hemos sentido gran alegría cuando leímos las declaraciones que ha hecho el general Kindelán, vicepresidente del Consejo Superior de Aeronáutica, en el nuevo diario «Ahora», referentes a los planes que se empezarán en este mismo año, para dar gran impulso a la aviación. Comienza dicho técnico por exponer que se harán grandes reformas en los aeropuertos de Madrid, Barcelona, Sevilla y Valencia, en primer lugar, dotándolos de todos los adelantos modernos, como iluminaciones potentísimas, furo luminoso, semáforo, servicio meteorológico, aduanas, pistas para el despegue de aparatos, resultando así los mejores aeropuertos del mundo.

En segundo lugar, se procederá también a la construcción de aeropuertos en las capitales de Santander, Irún, Bilbao, Coruña y otras localidades que son necesarias para el tráfico aéreo, y los de Málaga, Granada y Almería, para el turismo. Estos aeropuertos, ha afirmado, serán de un coste de unas doscientas mil pesetas y se rán construidos en dos años. Al leer estas declaraciones, hemos sentido gran complacencia, al ver que no ha sido excluida Almería en la relación expresada. Tanta complacencia, como disgusto nos produjo, al conocer la relación de

los aeropuertos oficiales, que fué lo que motivó que se hiciesen esas justas reclamaciones, de las que ya hemos hecho referencia.

Indudablemente habrá motivo para esta inclusión en la ya referida relación, que ha dado al diario «Ahora» el general Kindelán, las peticiones que telegráficamente han hecho nuestras entidades, movidas por la Junta regional del aeropuerto almeriense. Y ello ha hecho que nos encontremos hoy y agradablemente sorprendidos, al ver que siquiera por esta vez no se ha hecho caso omiso de nuestra ciudad. ¿Debemos por este hecho dormirnos sobre esos laureles alcanzados, a nuestra instancia? No le creemos así; al contrario, no cumpliríamos con nuestro deber, si no siguieran llevándose a cabo las gestiones necesarias, para que esta promesa que anuncia el general Kindelán, no vaya a convertirse como tantas otras, en algo que a la postre pudiera tornarse en amargo desengaño. Estamos tan acostumbrados a que este último suceda, que francamente, no nos atrevemos a mostrarnos jubilosos, ni a dejar de estimular, para que se prosigan esas gestiones comenzadas y se invite a visitar el aeropuerto al general Kindelán, con el fin de que se aperciba de las condiciones que reúne, para que no se esfumen las esperanzas que sus palabras han engendrado, y no sea el último en el que se acometan esas obras. Obras que son más fáciles llevar a cabo, por la economía de los terrenos y lo barato que resultan las construcciones en Almería.

### NOTAS ANTIGUAS

## Almería hace 45 años

7 de Enero de 1886

Falleció doña Dolores Rojas, esposa de don Juan Antonio Montoro.

—Fué nombrado director de esta sucursal del Banco de España, don Joaquín Goya.

—En la calle Real del Barrio Alto fué muerto de una puñalada un individuo conocido por el hijo del cojo Salas. El autor del hecho fué detenido.

—El vapor «Vargas», procedente de Cartagena, fondeó en el puerto con averías.

## CRÓNICA

## Pasadas las Pascuas

No pasa día sin que en la crónica negra de los periódicos se registre el caso de un desgraciado muerto de hambre y de frío en las calles, como apenas hay tertulia donde no se comenten en algunas casos de privaciones sin cuento, soportadas heroicamente por familias de la llamada clase media, y sin embargo... Durante los pasados días han abundado los banquetes pantagruélicos, las cachelas escandalosas, las bacanales.

Sería curioso saber el consumo extraordinario de estos días. Las cifras que nos dieran nos produciría el mayor de los asombros.

¿Qué ha sido de la clásica frugalidad española? ¿No es una pura invención eso de las hambres tradicionales que encarnaron nuestros viejos escritores en los hidalgos y hampones de la novela picaresca?

No; la miseria nacional no ha desaparecido; el hambre es una realidad española. Lo que hay es que nuestro pueblo vive generalmente de ilusiones. Nuestra sobriedad no es una virtud de la raza, sino una triste necesidad de nuestra vida de inverosímiles estrecheces económicas. Pero nos queda la imaginación que nos hace vivir en medio de fantásticas opulencias. Bajo la capa raída podemos tiritar de frío, pero el pensamiento vuela muy alto, como si se cerniera, sin verlas y sin sentir las, sobre las realidades materiales, el cerebro lleno de las más hermosas quimeras.

Se come un día y se ayuna el resto del año. Y eso, ¿qué importa? Al menos ese día nos sentimos opulentos, investidos de grandeza, los más felices del mundo. Hay en nuestro temperamento algo de la resolución fría del jugador que en tregua no ya los restos de su fortuna sino la esperanza de su porvenir al azar de una carta. Los españoles comen un día con hartura por Navidades, y después alegremente se afrontan con todos los rigores de un año de extremado ayuno. Pero ¡se ha conocido el lujo, se ha pasado por la embriaguez espiritual de haber disfrutado de la esplendidez, que generalmente se tiene por una cosa inasequible!

Así es la psicología de nuestro pueblo y no hay reverses que la modifiquen.

Tengo para mí, que el primer psicólogo y por añadidura el primer estadista español fué el que inventó ese formidable juego de

la cucaña que se llama la Lotería nacional. Ella mantiene perennemente viva en el alma de nuestro pueblo la santa ilusión. Sin trabajo, sin el menor esfuerzo, nada más que cultivando el culto al azar, tan grato al fatalismo que nos dejaron en herencia los árabes, todo español espera comprando un décimo o una participación —que se compra a poco precio una esperanza, constantemente renovada—encontrarse un día inmensamente rico. ¿A qué afanarse entonces? ¿Per qué dolerse de la miseria de un día, de un año, acaso de una existencia entera? Más allá de esas realidades, para quien tenga fe y sobre todo fantasía, siempre queda una suprema ilusión, la grande, la redentora, que solo apaga en los españoles, no el desengaño repetido, sino la muerte silenciosa.

Allí está el secreto de estos días jubilosos. La miseria es cierta, pero ella tiene también sus desquites deslumbradores.

Es incalculable lo que se ha engullido en estos días pasados; pero ¡ay! es más incalculable aun la cantidad de ilusiones que ha consumido este pueblo famélico, pero que, soñando, se cree el más venturoso de la tierra, aunque tiritó de frío bajo su capa raída.

A. GUERRA,

### ADJUDICACIÓN

## El Premio Marvá

El Patronato del «Premio Marvá», ha adjudicado el correspondiente al año 1930, otorgándosele a dos de los trabajos presentados.

Al tema «El emigrante y los seguros sociales», adjudicó 3.500 pesetas al trabajo que lleva el lema «Uises» y que, abierta la plica, resultó ser obra de don José María López Valencia y don Ignacio López Valencia; y concedió 1.500 pesetas al trabajo que lleva por lema «Amparar al débil; resistir al fuerte».

Abierta la plica de este último trabajo, no se ha encontrado el nombre del autor, al cual se requiere para que se digne presentarse en el Instituto Nacional de Previsión, Sagasta, 6, Madrid.

La entrega del premio se realizará, conforme a lo establecido en la escritura fundamental, el día 8 del actual.

Número de ocho páginas

## Comentarios intrascendentes

## Una vez más

Una próxima pasada mañana, la puerta de entrada al Gobierno civil, hallábase obstaculizada por núcleos de personas conocidas. La primera impresión que el espectáculo nos produjo fué de sobresalto. ¿Qué grave desaguisado habrá ocurrido a estos paisanos amigos? —nos hubimos de preguntar.

Al instante cesó nuestra alarma. Fué al informarnos que los paisanos amigos constituían unas comisiones rurales encargadas de exponer a la primera autoridad de la provincia la grave crisis económica porque atraviesan los pueblos de Tabernas y Huércal Overa. Y ya completamente tranquilo, hubimos de proseguir nuestro cotidiano y estúpido deambular de un lado para otro (léase de una mesa a otra del Café Colón—verdadero ruedo almeriense).

—¿Qué pasa?, nos preguntan en una tertulia.

Y al informarles del caso, exclamaron:

—¡Ah...!

En otra mesa se nos interroga:

—¿Qué sucede?, tú que vienes de la puerta del Gobierno.

—Pues... (y referimos el hecho).

—¡Ya...!

Por lo que hubimos de considerar que a los centertulios mañaneros del Café Colón, si el tumulto de la puerta del Gobierno civil en un principio les soliviantó, luego calmaron sus espíritus con rotundas renunciaciones a toda curiosidad. Tal y como me ocurrieron a mí.

Y es que los pobladores de Almería hemos labrado nuestra con textura ciudadana en la más sufrida de las forjas. Por eso una peregrinación expositiva de necesidades, no es suficiente a romper nuestra necia jocundidad.

La magnífica comba del cielo que cubre a nuestra área provincial, es de un azul bruñidísimo; el sol es soberbiamente, bárbaramente esplendoroso... ¿qué lector no ha visto estereotipado el concepto de «Almería, la provincia de las cegaderas luminosas»? Pero como no sólo de azul y sol viven los pueblos, este bello motivo literario no da más que literatura, y la agricultura muere como el pez—no anfibio—en las arenas.

De uno a otro confin de nuestra provincia no se divisa una nube; no llueve y en los graneros no hay qué vender, ni con qué amar.

Por eso, los almerienses tenemos un destacado historial de consecuentes peticionarios: que nos rebajan esto, que amengüen lo otro, que se acuda en nuestro auxilio, que se nos alivie con tal mejora, que se conceda al agro almeriense tal obra, que se lleve a cabo el proyecto de desviación de las hoy inútiles aguas de los ríos Castril y Guardal para fecundar el extenso valle del Almanzora, etc., etc. En este historia! hay que

destacar dos puntos sobresalientes: uno, que siempre se les conoció a los almerienses ser unos peticionarios modosos, prudentísimos, ecuanímes; y el otro, que las peticiones de hoy son las mismas de ayer, idénticas a las que formularon anteayer... y siempre. Acaso es que nunca fueron atendidos y no deben estos peticionarios a su propia condición el laudatorio adjetivo de consecuentes. Conviene decirlo todo, no vayan a estar pecando los almerienses, inconscientemente, de vanidosos.

El procedimiento ecuaníme y prudente empleado hay por los comisionados de Huércal Overa y Tabernas es idéntico al que se pusiera en práctica ayer y anteayer; no obstante, hacemos votos porque esta vez sea eficaz.

Pero ello tampoco es óbice para que los personajes del ruedo almeriense, por fuerza de la costumbre, contemplan con un ¡ah...! o con un ¡ya...! esta nueva y triste peregrinación de los resignados pueblos. —TIF.

## CARTA DE BARCELONA

## Palabras poco académicas

A «Gaziel», por lo visto, le pillaron en París de Francia los sucesos pasados (tan trascendentales, que han estado a punto de variar el rumbo de «el sol») y no hay que decir cómo su espíritu periodístico le empujó hacia España, anhelante de conocer de cerca lo que en la patria de desarrollaba.

Lo refirió él así en una de sus crónicas, subrayando la agridulce sensación que le produjo la vuelta: de alegría, por estar ya de nuevo en su Cataluña; de tristeza, porque una blasfemia oída en el andén de una estación, le anunció que había llegado a Cataluña.

No hay que decir si esta confesión de «Gaziel» habrá despertado indignaciones. Muchas. Pero todas injustas.

En Cataluña se usan, con una frecuencia realmente abrumadora, palabras, frases, conceptos poco académicos. Funciona, cierto es, una «Liga del Bien Hablar», contra la blasfemia, pero enfrente de su apostolado está la masa,

la muchedumbre blasfematoria.

La muchedumbre blasfematoria, no es siempre, no es casi nunca, «municipal y espesa»; los señores más encopetados pueden ir en achaques de limpieza de léxico, de bracerío con sus lacayos.

Resultará sin duda muy doloroso todo esto, pero su dolor no radica en el enunciado del hecho, sino en el hecho mismo, que, naturalmente, no tiene remedio en ser ocultado.

No, no puede ocultarse, no debe ocultarse la podredumbre de lengua de que están atacadas, por igual, las altas con las bajas esferas de nuestra sociedad.

Al contemplar este panorama, yo, que he traducido al castellano el «Calendario antiblasfemo» de los últimos años, me siento un poco avergonzado. Porque temo haber contribuido a una labor contraproducente. ¡La verdad es que se blasfema más cada día!..

DOMINGO DE FUENMAYOR  
(Prohibida la reproducción)

El presente número  
ha sido visado por la  
censura

## Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín, S. A.

Domicilio Social: Plaza de Canalejas número 3, 1.º — MADRID  
ALMERIA, Rueda López, números 8 al 14

## AMORTIZACIÓN DE OBLIGACIONES

En el sorteo celebrado el día 26 de Diciembre de 1930, ante el Notario don Dimas Adánez y Horcajuelo, de Madrid, han resultado amortizadas las siguientes obligaciones:

## 1.ª Emisión. - 22 obligaciones

Núms.	384	464	795	1022	1095	1098	1138	1438	1573	1665	1824
	1984	2402	2657	3027	3206	3596	3613	3637	3659	3889	3890.

## 2.ª Emisión. - 216 obligaciones

Núms.	187	193	240	271	306	384	443	465	511	553	639
	651	653	665	672	714	746	752	843	917	944	953
	1128	1165	1190	1209	1262	1271	1398	1401	1420	1449	1478
	1536	1537	1676	1757	1934	2047	2120	2232	2240	2265	2286
	2327	2369	2419	2432	2452	2512	2543	2551	2571	2642	2703
	2748	2807	2902	3021	3061	3214	3248	3274	3336	3361	3371
	3442	3443	3484	3575	3579	3617	3668	3682	3696	3788	3839
	4077	4093	4136	4212	4251	4252	4341	4448	4462	4472	4494
	4554	4560	4587	4635	4696	4722	4797	4852	4853	4890	4922
	5098	5150	5201	5259	5317	5365	5369	5577	5578	5583	5609
	5659	5690	5701	5707	5709	5789	5854	5874	5898	5934	5835
	6019	6020	6121	6124	6230	6244	6282	6384	6475	6476	6508
	6576	6610	6621	6684	6716	6734	6758	6768	6920	6928	6994
	7028	7032	7073	7126	7214	7215	7241	7269	7288	7305	7324
	7419	7534	7561	7646	7679	7711	7722	7767	7768	7966	8051
	8169	8347	8393	8412	8553	8555	8645	9080	9209	9297	9551
	9588	9664	9788	9861	10033	10169	10428	10574	10604	10774	10810
	11098	11115	11117	11205	11367	11467	11597	11661	11718	11796	11916
	11929.										

## 3.ª Serie. - 60 obligaciones

Núms.	3	65	97	110	118	270	321	374	488	490	537
	566	655	696	716	721	739	861	882	897	989	1067
	1179	1202	1269	1522	1534	1826	1853	1928	2008	2053	2060
	2165	2202	2330	2482	2551	2680	2751	2858	2861	2893	2907
	2992	3158	3162	3163	3250	3287	3405	3568	3582	3672	3728
	3737.										

Los títulos de la primera emisión se presentarán a reembolso con el cupón número 37 y siguientes y son reembolsables a pesetas 592'56; los de la segunda serie con el cupón número 21 y siguientes y son reembolsables a pesetas 592'80 y los de la tercera serie con el cupón número 5 y siguientes y son reembolsables a pesetas 589'37.

El Secretario,  
ALFREDO DE ZAVALA

## NECROLOGIA

Han dejado de existir en nuestra capital la religiosa del Servicio Doméstico, María Carolina Valero Martínez y sor María del Espíritu Santo García Sánchez, del Convento de las Puras.

También han pasado a mejor vida en esta capital, el empleado que fué del servicio de aguas en el Ayuntamiento don Pedro Almansa García y la señora doña Juana Alonso Ortega, esposa de don Luis Capel Rueda.

—Han fallecido: en Granada, el comandante de infantería don Rafael Jover y Fernández de Liencres; en Motril, el veterinario y culto periodista don Antonio Alonso Ferrón, director que fué de «El Pueblo» de la ciudad de los Cármenes; en Málaga doña Ana Contreras y Garela y sor Josefa Berge, superiora de aquel Hospital civil, y en Melilla, la señora doña Rosario Caparrós Ruiz.

Enviamos a las respectivas familias nuestro pésame.

## VARIOS HERIDOS

## Choca contra una casa

La camioneta número 1.625, de la matrícula de Almería, ha chocado contra una casa en el camino alto de Murtas (Granada).

El vehículo es propiedad de Juan López López, el que iba conducido por éste. Al bajar una pendiente, le faltaron los frenos, chocando contra una casa.

En la camioneta viajaban Serafín Caldeano, Antonio Maldonado, Antonio Castillo, Miguel López, María Romera, Pedro López y María Castilla, que iban acompañando a dos parejas de novios, que iban a contraer matrimonio.

María Castillo resultó con una leve herida en el dedo anular derecho, y los novios, llamados Francisco López Maldonado y Angeles Maldonado Fernández, unos, y Purificación Romero e Isidro Casanova, los otros, sólo sufrió este último una herida en la región superciliar y otra en la frente, lesiones de pronóstico reservado.

## La "Imperio" cobrará un millón

Llegó a la Habana en el trasatlántico «Marqués de Comillas» la famosa artista Pastora Imperio, reina del baile flamenco que el público habanero aclamó en las temporadas que actuara en aquellos coliseos.

Pastora en compañía de su hermano el reputado maestro de guitarra Victor Rojas y la artista Pilar Monterde, realizará una tournée por Méjico y vendrá después a la Habana, de donde se trasladará a Nueva York para actuar en los principales teatros de distintas capitales, y en la ciudad imperial firmará una película de asunto andaluz, por cuyo trabajo percibirá un millón de pesetas.

Así lo dice «El Día» de la Habana.

## Noticias Telegráficas de la tarde

## De nuestro corresponsal especial

## Varias noticias

Madrid, 6

## Aumentos que se otorgan al Ejército en el nuevo presupuesto

En el número de hoy del «Diario del Ejército», se insertan los aumentos que se otorgan al Ejército en el nuevo presupuesto.

Se aumentan anualmente pesetas 2.000 a cada uno de los tenientes generales y generales de división y de brigada; mil a los coroneles, tenientes coroneles y comandantes; mil 500 a los capitanes; mil a los tenientes y 500 a los alféreces.

A los músicos mayores asimilados los aumentos son aplicables a todos los colocados y disponibles forzosos. Estos mismos sueldos serán reguladores para aquellos que correspondan a las demás situaciones.

Se exceptúan del aumento a los tenientes generales que tienen 30.000 pesetas de sueldo.

La pensión por la Cruz de San Hermenegildo subsistirá hasta que se perfeccione y si se cobra pensión por la Cruz no se aplicará a quienes pasaron a la reserva antes de 1931.

Las gratificaciones por mando serán para los coroneles asimilados a la península, Baleares y Canarias, de 1.500 pesetas y para los de África mil; para los tenientes coroneles y comandantes asimilados a la península mil pesetas y para los de África nada; para los capitanes asimilados a la península 900 y para los de África 480; para los subalternos asimilados a la península 600 y para los de África nada.

También publica el «Diario del Ejército» la concesión de dietas a las tropas que actuaron en los últimos combates.

## Berenguer mejorado

El jefe del Gobierno general Berenguer, aunque mejorado de la escama que padece en un pié, no salió durante la mañana de sus habitaciones particulares.

## Total de las suscripciones

La suscripción nacional abierta en favor de la Guardia civil, ascendía hoy a 582.584 pesetas.

La del periódico «El Debate», incluyendo la recaudación hecha en Bilbao, en favor de los leales, 193.684.

Y la del «A B C» 181.776 y varios céntimos.

## Capilla pública en Palacio

Se ha celebrado hoy la fiesta de la Epifanía, en la capilla de Palacio, la que ha estado concurridísima.

Asistió a dicho acto, que resultó solemne, toda la familia real, excepto la infanta Isabel. También concurrió el Nuncio de Su Santidad.

Ofició el Patriarca de las Indias doctor Pérez Rodríguez que está indicado para el alto cargo de Arzobispo de Granada.

El Rey hizo la ofrenda de oro, incienso y mirra y además regaló seis cálices para las seis parroquias de Madrid.

Acudieron a firmar en los pliegos colocados muchos jefes y oficiales del Ejército.

## Cambó contesta al conde de Bugallal

El exministro regionalista señor Cambó, ha publicado el artículo que tenía anunciado, contestando al discurso que pronunció hace pocos días el conde de Bugallal en el Círculo liberal-conservador.

Huce resaltar el señor Cambó que de siete columnas que ocupaba el discurso del señor Bugallal, tres las dedicaba a combatirle, perdiendo la equanimidad. En el discurso dice que pronunció dos veces la palabra modales, olvidando el refrán castellano de «Dime de qué blasonas y te diré de qué careces».

El discurso del señor Bugallal dice puede decirse que nada aprendió ni nada olvidó, pues los pocos partidos conservadores que alternan en el poder gozan de influencia y no viven recordando el pasado,

sino mirando al presente y escrutando el porvenir. El partido conservador inglés no le va en zaga al laborista en cuanto a la modernidad de espíritu y progreso.

Censura el señor Cambó que el conde de Bugallal cercenara en su discurso el involucrar los textos, hablando del regionalismo como no se había hablado desde la caída de la Dictadura.

Olvidó—añade—que si antes era difícil gobernar contra Cataluña hoy lo es mucho más, no solo por la mayor extensión de sus sentimientos, que tanto ofenden al señor Bugallal, sino porque aparecen afortunadamente otras regiones, especialmente Galicia, donde resurge brillantemente el alma gallega, y sería lamentable que el partido conservador pueda aun prestar servicios modernizándose, sufra grandes daños por la contrariedad de los sin sabores que produce el señor Bugallal al despertar regional de Galicia.

Cuando se habla en nombre de un partido—sigue diciendo el señor Cambó—deben olvidarse las simpatías y los rencores. Cree que la revolución se fomenta no dando satisfacción a los ideales y la República no vendrá, si los monárquicos no hacen inevitable su advenimiento.

Califica el señor Cambó de majaderías, que le suponga el conde de Bugallal enemigo de los partidos políticos, pues no se concibe un régimen parlamentario sin agruparse hombres de afinidad de ideas y temperamentos.

El señor conde de Bugallal termina diciendo—tiene un concepto distinto de la misión de los partidos, pero esto lo explicaré en otro artículo.

## Autobús que vuelca

En las cercanías de Arganda ha volcado esta tarde un autobús que conducía viajeros.

Diez de éstos resultaron heridos.

PERPEN.

EN UNA RIÑA

## Mujer que fallece

En nuestro número de ayer dimos cuenta de que varias mujeres habían sostenido una riña en término municipal de Arboleas, arrojándose piedras, pero sin causar heridas.

Terminada la riña, fué retirada a su domicilio una de las contendientes, llamada Dolores Bellido Sánchez, la que se encontraba en grave estado, pero sin tener herida alguna. La Dolores falleció a las pocas horas.

Dada cuenta del fallecimiento al Juzgado del partido, éste ordenó que le fuera practicada la autopsia al cadáver, a lo que se opuso la familia de la difunta, teniendo que acudir la Guardia civil para que pudieran los facultativos realizar la operación.

De ésta, resultó que la Dolores Bellido no presentaba, como decimos antes, herida ni contusión alguna, ni equimosis, y que falleció a consecuencia de un síncope producido por hemorragia cerebral.

## Noticias militares

### Para ingresar en la Guardia civil

Se ha dispuesto que el personal de tropa del Ejército y la Armada, en activo o en la reserva, o licenciado, puede solicitar el ingreso en la guardia civil con destino a las unidades móviles a contar de un año de servicio en filas, siempre que sean solteros o viudos sin hijos, y se comprometan a servir en ella un plazo de dos años, sin que en ese tiempo contraigan matrimonio ni tengan derecho a pluses en las concentraciones.

Los solicitantes deberán reunir todas las circunstancias y sufrir las mismas pruebas de aptitud que los demás aspirantes.

Los procedentes de los Cuerpos montados, podrán ser destinados a las unidades móviles de Caballería, sin que desaparezca el compromiso de servir dos años y sin derecho a los pluses de concentración.

A los aspirantes que contraigan matrimonio antes de obtener el ingreso, se les eliminará de la escala en que figuren, salvo que cuenten cuatro años de servicio en filas y fuesen heridos en campaña y estén condecorados con la laureada de San Fernando o la Medalla Militar, en cuyos casos se les trasladará del escalafón de la recluta general.

### La educación física y premilitar

También por reciente disposición, ha sido reformado el servicio nacional de educación física y premilitar.

He aquí los distritos a que podrán ser destinados los comandantes de las distintas armas de dicho servicio:

Infantería.—Albacete, Hellín, Almería, Badajoz, Zafra, Tarrasa, Plasencia, Cádiz, Jerez de la Frontera, Algeciras, Castellón, Córdoba, Lucena, P. zobanco, Co

ruña, Santiago, Gerona, Granada, Guadix, Guadalajara, Sigüenza, San Sebastián, Huelva, Huesca, Barbastro, Jaén, Linares, León, Artorga, Logroño, Lugo, Madrid, San Lorenzo del Escorial, Málaga, Ronda, Murcia, Cartagena, Pamplona, Orense, Gijón, Cangas de Narcea, Palencia, Pontevedra, Vigo, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Torrelavega, Segovia, Sevilla, Carmona, Osuna, Soria, Tortosa, Toledo, Talavera de la Reina, Valencia, Requena, Valladolid, Medina del Campo, Bilbao, Zamora, Zaragoza, Calatayud, Centa. Total, 65.

Caballería.—Vitoria, Alicante, Orihuela, Alcoy, Huerca Overa, Avila, Villanueva de la Serena, Palma de Mallorca, Barcelona, Manresa, Burgos, Miranda de Ebro, Vinaroz, Ciudad Real, Alcázar de San Juan, Cuenca, Motril, Valverde del Camino, Las Palmas, Sarriá, Alcalá de Henares, Verín, Oviedo, Salamanca. Total, 24.

Artillería.—Mataró, Cáceres, Ferrol, Lérida, Colmenar, Cieza, Tarragona, Játiva. Total, 8.

### NUEVOS VOCALES

## Para comités paritarios

Han sido nombrados vocales de los Comités paritarios interlocales, de esta capital, que se expresan, los señores siguientes:

DE ARTES BIANCAS.—Vocales obreros suplentes, don José Miralles Amate y don Juan García Matutana.

DE SERVICIO DE HIGIENE, (peluquería).—Vocales patronos suplentes, don Angel Certés Romero y don Enrique Mesas Martín; vocal obrero efectivo, don Ginés Asencio Angulo, y vocales obreros suplentes, don Antonio Morata Soriano y don Luis Pérez Samerón.

## LA INSTALADORA MODERNA

### Francisco Segado

PASEO DEL PRINCIPE 36.

Trabajos eléctricos de todas clases.—Abonos mensuales económicos.—Aparatos.—Calefacción y Lámparas.

TELEFONO 3 1 9

SERVICIOS PRESTADOS

VIDA LITERARIA Y ARTÍSTICA

## La Guardia Municipal

Los servicios prestados por la Guardia Municipal durante el pasado mes, fueron los que siguen:

Detenciones.—Por homicidio, una; heridas, seis; hurto, ocho; blasfemia, tres; daños, uno; actos deshonestos, dos; escándalos, doce; orden superior, ocho, y armas ocultas, una.

Auxilios.—A varias autoridades, diez; a particulares, cinco, y en la Casa de Socorro, cinco.

Criaturas extraviadas y recogidas.—Niños, ocho, y niñas, seis. Animales extraviados: dos cabras.

Denuncias por infracción a las Ordenanzas Municipales.—Personas, veinte; automóviles, cinco, y carruajes, uno.

Las personas mordidas por perros y éstos sometidos a observación, fueron diez y seis.

LA NARANJA

## La segunda campaña

Con la salida de este puerto del vapor holandés «Jonge Johanna», como ayer dijimos, se ha inaugurado la segunda campaña de exportación de la naranja.

Dicho buque zarpó directamente para el mercado de Londres, con un total de 5 993 cajas, perteneciendo la mayoría de estas al conocido exportador de frutas don José Manuel Caparrós Orozco.

## H. La Malagueña

Calle Real, 53.—ALMERIA

EXCELENTE TRATO.—SERVICIO  
ESMERADO. PRECIOS MÓDICOS.

Habitaciones con pensión  
completa para estables.

¿Qué tiene usted?

¿INAPETENCIA,  
ABATIMIENTO?

Tome el poderoso reconstituyente aprobado  
por la Real Academia de Medicina

## HIPOFOSFITOS SALUD

que tiene cerca de medio siglo de éxito  
creciente.

Para evitar imitaciones pida usted JARABE  
SALUD, y tenga en cuenta que no se vende a  
granel.

## LAS OBRAS EDUCADORAS

Hasta hace poco tiempo puede decirse que no se han dado cuenta autores y editores españoles de la necesidad en que se encuentran las masas del mundo de nuestra habla de contar con libros que simplifiquen y hagan fáciles y atrayentes muchas disciplinas científicas y de cultura general que son base de ilustración popular y constituyen un gran sector que juntar a la producción literaria de todos los tiempos y países, como cristalización secular del espíritu humano. Por lo general, persistieron tanto la torcida creencia de que el arte literario no podía armonizarse con la enseñanza y divulgación científicas, como que no cabría que estas rindiesen sus debidos frutos, aún creciéndose mediante libros de oscuro método y árida exposición verbal.

Y es que resulta corriente en nuestro país que no preceda a toda disciplina, a toda enseñanza, a toda actividad especial, a todo estudio del idioma o lenguaje propio, lo que quiere decir el arte de la expresión, hablada o escrita, medio básico de lograr en el ejercicio o desarrollo de aquellos el máximo resultado posible. Así es dado ver, con lamentable frecuencia, casos realmente inauditos que implican esa falta de culto al primer vínculo social de la nación y la colectividad hispanoamericana: el castellano; casos, decimos, cuya explicación huelga porque constantemente échase de ver.

Cuando hace algún tiempo, nos referimos, en una de estas nuestras glosas divulgadoras de la labor literaria contemporánea, a la publicación de las «Bibliotecas Populares Cervantes», una de las iniciativas editoriales españolas de mayor envergadura, que lleva en sí la generosa y esforzada idea cultural propia de esta clase de colecciones, pero que en la que nos ocupa alcanza ya ese grado que alguien ha disputado de filantropía, hicimos las consideraciones del caso acerca de sus méritos conjuntos, refiriéndonos, ante todo a su poder abarcatriz, pues comprenden tres grandes grupos, cada uno de los cuales ha de sumar cien tomos o volúmenes, grupos titulados «Las cien mejores obras de la literatura española», «Las cien mejores obras de la literatura universal» y «Las cien obras educadoras». Entonces solo habían aparecido algunos volúmenes de los dos primeros, y ninguno aún del tercero, por lo cual no pudimos referirnos concretamente a este último, pero en el día en que escribimos estas líneas iniciase la publicación de «Las cien obras educadoras», con tres volúmenes interesantes, de los que más adelante haremos mención, mientras que «Las cien mejores obras de la literatura española» cuenta ya noventa y tres tomos, y sesenta «Las cien mejores obras de la literatura universal».

Las «Bibliotecas Populares Cervantes» encarnan una sabia labor

de selección dentro del acervo literario de la Humanidad, dando la natural preferencia al tesoro de las producciones clásicas españolas. La proporción con que se ofrecen los géneros, la perfecta traducción de las obras de autores extranjeros, y los interesantes prefacios que preceden a los tomos, son algo realmente notable.

Por lo que respecta al grupo de «Las cien obras educadoras» cabe decir que viene a producir una trascendental renovación en la didáctica científica y en la divulgación de conocimientos culturales, satisfaciendo cumplidamente al más exigente en este orden, tanto por la originalidad que se sigue en la redacción, expositiva y crítica, de las materias, como por el cuadro de esas disciplinas o conocimientos, que, una vez completo, ha de abarcar este grupo de las «Bibliotecas Populares Cervantes».

Los volúmenes iniciales del mismo son estos tres: «La poesía española contemporánea», tomo primero, por Angel Valbuena Prat y «Manual de Gramática española» tomos I y II (Morfología y Sintaxis), por Rafael Seco todos ellos constitutivos de estudios ciertos sobre los temas respectivos, con método nuevo y atrayente, con estilo sencillo y depurado, con agudeza de observación y alto poder intuitivo. Leyendo el libro de Valbuena Prat, docto catedrático de la Universidad de La Laguna, que la persona menos enterada puede captar admirablemente el conocimiento de lo que es el arte poético nacional, en su estado actual y sus posibilidades que se ofrecen para el porvenir, amanzadas del panorama del mismo en las épocas precedentes, todo ello merced al dominio y sencillez con que expone dicho autor. En cuanto a Seco, notabilísimo tratadista de obras didácticas, observamos que la teoría del lenguaje que nos ofrece en su libro es altamente distinta a las usuales, digna de quien manifiesta un tan elevado concepto de lo que constituye la Gramática.

ANGEL DOTOR

## Instrucción pública

### Nombramientos provisionales

Se han hecho los siguientes nombramientos provisionales para escuelas de esta provincia:

De Cella (Lúcar), don Daniel Carratero González; de Partalao, don Luis Sánchez Vidal; de La Hoya (Cantoria), don José Fernández Giles; de Pulpí, don Genadio Gavilanes Núñez; de Cortijuelo (Bacares), don Juan Gómez del Pino; de Guainos Altos (Adra), don Joaquín Visiedo Álvarez; de Los Alias (Sorbas), don Fernando de Méndez del Río; de Palaces (Zargena), don Antonio Marín Coraledas, y de Argamasán (Carboneras), don Francisco Mantas Linares.

En el Perú

En el Mensaje presentado por el Presidente de la República del

Perú al Congreso, figuran algunos datos interesantes relacionados con la instrucción pública, de los que se desprenden que funcionan en la actualidad 3 567 escuelas oficiales, en las que sirven 6 210 profesores y maestros, de los cuales 3 630 son diplomados.

De estas escuelas, 3 042 corresponden al primer grado de la enseñanza primaria, 415 al segundo de la misma y 110 a la enseñanza secundaria.

La matrícula en la enseñanza primaria ascendió a 317.107 alumnos y en la secundaria a 11 790.

En cuanto a la enseñanza comercial en escuelas especiales de carácter privado y en secciones anexas a los colegios nacionales de segunda enseñanza, reciben preparación en este ramo 2 563 alumnos.

Se ha reformado el plan de estudios de instrucción secundaria para los colegios de Lima y Callao, con buen éxito, y se hará extensiva dicha reforma a los demás departamentos.

## «Boletín Oficial»

Extracto del correspondiente al día 3:

Real orden relativa a la administración y examen del arbitrio municipal sobre el consumo de las carnes frescas y saladas.

—Registro minero solicitado por don Antonio Ruiz García, de cinco pertenencias de azufre, con el nombre de «Mi Hermana», en término de Gádor.

—Edicto de la recaudación de contribuciones sobre el embargo de una finca en término de Ocaña.

—Edictos de los Juzgados de Almería, Purchén, Vera, Santa Coloma de Ferrés y Murcia.

—Idem de los Ayuntamientos de Serón, Viator, Alsodux y Doña María.

—Movimiento natural de población en la provincia durante el mes de Noviembre último.

DIA 5

Películas que han sido autorizadas su proyección.

—Acuerdos de la Comisión permanente de la Diputación provincial.

—Registro minero solicitado por don José Soler García, de 300 pertenencias de petróleo, con el nombre de «Los Tres Amigos», en término de Vera.

—Edicto dando cuenta de que la recaudación voluntaria de la

patente nacional de automóviles correspondiente al primer semestre del año actual, tendrá lugar hasta el día 15 del corriente.

—Edictos de los Juzgados de Almería y Vélez Rubio.

—Idem de los Ayuntamientos de Vélez Rubio, Vera, Benizalón, Fines, Terque y Macael.

—Relación nominal de contribuyentes declarados fallidos por falta de pago de la patente nacional.

## Parraleros Embarcadores

Pastas en todos los colores y brochas especia es para marcar barriles y cajas acaba de recibir una importante remesa

EUGENIO DE BUSTOS

Almacén de drogas y productos para Sanidad Agrícola Calle de Granada, 35 y 37.—Teléfono, 88.—ALMERIA.

## BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

## GACETILLAS

### Visitas a autoridades

Una comisión de jefes y oficiales de esta guarnición, con motivo de ser ayer día de los Santos Reyes, visitó a los señores Gobernador civil, Alcalde y otras autoridades.

### Prueba de paciencia

El joven estudiante de Melilla, don Gregorio Salazar, ha dado una prueba de paciencia y de verdadero arte.

En una cerilla de las llamadas italianas de menores dimensiones que las que se utilizan en la península, ha escrito el Padre Nuestro, su nombre y dos apellidos con un total de 59 palabras.

### Dos concursos

Teniendo en cuenta la proximidad de vacantes de oficiales terceros en el servicio de Correos de la zona de Marruecos, que serán cubiertas a medida que la administración lo solicite, con el ha

ber anual de 3 000 pesetas y otras 3 000 pesetas de gratificación, se convocan a concurso cuatro plazas en expectación de destino entre oficiales del Cuerpo de Correos. Las instancias deben dirigirse a la Dirección General de Marruecos y Colonias hasta el día 25 del actual.

También se ha convocado a otro concurso entre los agentes de vigilancia de la península para la provisión de una plaza de Agente de tercera, dotada con el sueldo anual de 3 000 pesetas y otras 3 000 de gratificación, vacante en el servicio de Vigilancia y Seguridad de la zona. Las instancias deben dirigirse hasta el 26 del actual, a la misma Dirección.

### Inspección de impuesto

Se ha encomendado la inspección del impuesto del Timbre a los Inspectores provinciales de Hacienda, sin perjuicio de la función que ejercen los funcionarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

### Una vacante

Se encuentra vacante uno de los cargos de médico titular inspector municipal de Sanidad de la villa de Garrucha.

### Licencias expedidas

Durante el próximo pasado mes de Diciembre, se han expedido en este Gobierno civil, 145 licencias de uso de armas y para cazar.

### «La Legión»

Hemos recibido el primer número del semanario «La Legión», órgano del partido Nacionalista Español (Legionarios de España) que seguirá publicándose en Madrid todos los jueves, dirigido por el batallador doctor Albiñana.

Deseamos al colega mucha vida.

### Secretarios

Han sido nombrados Secretarios del Ayuntamiento de Alcudía de Monteagud don Pedro Andrés Andrés y del de Escúllar, don Juan Almendros Rivas.

### De quintas

Nuevamente advertimos a los individuos nacidos en el año 1.910, que no han comparecido voluntariamente en el negociado respectivo a solicitar su inclusión en el alistamiento de mozos para el reemplazo de 1.931, y que no han podido ser citados por desconocerse su domicilio, la obligación que tienen de hacerlo con la mayor urgencia, previniéndoles que, no obstante la falta de presentación, serán comprendidos en dicho reemplazo, incurriendo en su día en la declaración de prófugos, si no acuden a este llamamiento.

### Por no pagar

El Sindicato de Riegos de esta capital ha declarado incursos en el apremio de 20 por 100, a todos los que no han pagado los recibos del presupuesto ordinario, trabajo en las fuentes y otras, correspondientes a varios años hasta el 1.930.



## HIJO DE RAMON A RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores «María R.», «María Delma de R.», «Roberto R.», «Rica» o R., «Manelina R.», «Manuela C. de R.», «Ramón R.» y «Enríquel R.»

Salida de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

Para más informes, su agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A. Mauri, 5.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Más noticias

Madrid, 6

#### En honor de Sánchez Guerra.

Los prohombres constitucionales, se han reunido, acordando celebrar un acto en honor del ex Presidente del Consejo señor Sánchez Guerra.

Es probable que dicho acto tenga lugar el día que se cumpla el aniversario de su desembarco en Valencia cuando estuvo detenido por orden del Gobierno de la Dictadura.

#### Distribución de un millón de pesetas

La «Gaceta» de hoy publica una Real orden aprobando la propuesta para la distribución de la indemnización de un millón de pesetas que existe como remanente, entre los empleados cesantes por el Monopolio de Petróleos.

#### Francos, grave

Persiste la gravedad del ex ministro señor Francos Rodríguez.

Los médicos van mostrando síntomas.

#### Reparto de juguetes

Hoy se han celebrado en Madrid tres actos simpáticos.

Uno el de la Reina doña Victoria y sus hijas las infantas doña Beatriz y doña Cristina, que estuvieron en el dispensario de la Cruz Roja repartiendo juguetes entre los niños.

El otro fué el del insigne autor don Jacinto Benavente, que en el teatro Alcázar repartió también juguetes a 1 200 asilados alojados en los Colegios de la Paz y Mercedes. Antes se les obsequió a los niños con una función de magia.

El tercero, fué el del Círculo Mercantil y otros centros, en los que también se repartieron muchos juguetes.

#### Banquete a Romanones.-- Discurso de éste.

En el Hotel Eritaña, en Se-

villa, se ha celebrado el banquete que estaba anunciado en honor del conde de Romanones.

El conde pronunció un largo discurso, el que comenzó diciendo que apesar de que algunos decretaron la muerte del partido liberal, el acto que se celebraba lo desmentía rotundamente, y que lo mismo que ocurre en Sevilla sucede en muchas provincias.

Manifestó que los partidos políticos necesitan una transformación pero no existen hombres capaces de transformarlos, pero si existen partidos con nuevos programas y con jefes nuevos, nosotros no tendremos inconveniente alguno en cederles el paso.

La existencia de los partidos --añadió-- se remonta desde los tiempos de Adán y Eva, cuando surgieron las discrepancias entre los hijos y sin partidos no puede existir el régimen parlamentario como algunos creen. Se aproxima la lucha pero no pueden hacerse las elecciones alegres y confias sino sinceras y leales que reflejan el sentimiento de la mayoría de los españoles; solo está en la sinceridad que puede establecer la paz en los espíritus.

Afirmó el conde que cuando se reunieron las Cortes Constituyentes hubo golpes de fuerza, pero jamás se convocaron por iniciativa del Rey.

Una de las primeras obligaciones del nuevo Parlamento --siguió diciendo-- será la liquidación de las responsabilidades; precisará transigir con la agravación de los impuestos para lograr la normalidad financiera en España, especialmente en la cuestión monetaria, estimándose el problema agrario como punto cardinal y entre los problemas vitales nacionales que se pongan a la resolución, resolveremos un 80 por 100. También se resolverá el problema de Ejército, apartándole de las funciones que no le sean privativas.

Defendió a los partidos po-

líticos, pero no a los Gobiernos de partido, terminando por reiterar su inquebrantable amistad con el Rey y que mientras éste sea amigo de la Constitución, está seguro que lo será de España que la hace falta la paz, a la que todos debemos cooperar.

### DE FUTBOL

Madrid, 6

#### Los partidos de hoy

Resultado de los partidos de fútbol celebrados hoy:

En Madrid, lucharon las secciones Catalana y Centro, empatando a uno. El partido careció de interés. Zamora reapareció, jugando en el primer tiempo.

En Bilbao, jugaron los equipos Valencia y Athletic Bilbaino, ganando el primero por cinco contra dos.

En Barcelona, los Aguilinos y Barcelona, hicieron dos el primero y uno el segundo.

En Santander, el Racing 9 y Vasconia tres.

En Cartagena, el Madrid y Cartagena empataron a dos.

### De aviación

Madrid, 6

#### Recogida de aviones españoles

Otro telegrama de Lisboa da cuenta que marcharon a los tanques de Alberca, los oficiales españoles que han venido con objeto de recoger los aviones que se llevaron de Madrid los revolucionarios del Aerodromo de Cuatro Vientos.

Ya está reparado el aparato que cayó al campo de Amadorra, el que será llevado a Alberca.

Todos los aparatos, excepto uno, saldrán en breve por la vía aérea con dirección a Madrid.

Uno de ellos quedará en el

tanco para ver de ser reparado.

#### Volando 18 horas

Dicen de París que el aviador Le Brix, se elevó para superar la marca de la aviación.

Lleva volando 18 horas consecutivas.

#### Escuadrilla de hidros

Comunican de Roma que la escuadrilla de hidros que manda Balbó, salió de Bolama con dirección a Natal.

Desde varios barcos comunicaron que los hidros volaban normalmente en correcta formación.

En toda Italia dicen que reina gran expectacion por el viaje de dicha escuadrilla.

### De Provincias

Madrid, 6

#### La fiesta de los Reyes Magos.--Ventas importantes

Dicen de Barcelona, que la festividad de los Reyes Magos se celebró con una animación extraordinaria.

Solamente en uno de los bazares se recogieron 60 000 cartas dirigidas a los Reyes.

En un almacén de juguetes se vendieron en cinco días géneros por valor de dos millones y medio de pesetas. Casi todos los juguetes que se vendieron este año son de fabricación nacional.

#### Los elementos regionalistas

Telegrafian de Palma de Mallorca, que regresaron a aquella capital los elementos regionalistas que estuvieron en Barcelona con objeto de celebrar una conferencia con el señor Cambó.

Se proponen realizar una actuación activísima, presentando dos candidatos a diputados en las elecciones próximas.

#### Político enfermo.--Tren apedreado

Despachos recibidos de Barcelona, dicen que se halla gra-

vemente enfermo a consecuencia de un ataque de uremia, el conocido político señor Junoy. También dicen que en la estación de San Andrés, varios desconocidos apedrearon un tren, dándose enseguida a la huida.

**Obispo, agonizando**

Comunican de Palma de Mallorca, que el arzobispo de aquella archidiócesis doctor Miralles, ha entrado en el período agónico.

**Reclusos contra empleados**

Dicen de Granada que al realizar la requisa en aquél Carcel el director y dos oficiales, un recluso les agredió a puñetazos y mordiscos.

Los oficiales resultaron heridos.

**Hundimiento.-Actriz herida**

Telegrafian de Málaga, que estándose interpretando en aquel teatro Cervantes, la obra «Shanghai», se hundió una escalera.

Resultó herida la primera actriz Tarsila Criado.

**Del Extranjero**

Madrid, 6

**Declaraciones de Matos**

Participan de Lisboa que el «Diario» de aquella capital publica unas declaraciones de nuestro ministro de la Gobernación señor Matos.

Confirma éste que las elecciones de diputados serán el primero de Marzo y la reunión de las Cortes el 15 de Abril.

Añade que espera que la censura pueda levantarse antes de las elecciones.

**El cadáver del mariscal Joffre**

Dicen de París que continuará el desfile ante el cadáver del mariscal Joffre, siendo muchos los miles de personas.

El cadáver sigue depositado en la capilla ardiente de la Escuela de Guerra.

Hoy ha sido trasladado al Arco del Triunfo, guardándose cinco minutos de silencio. Pasados éstos, el cadáver fué escoltado por un pelotón de la Guardia Republicana con uniforme de gala y trasladado a la iglesia de Nuestra Señora por los Campos Eliseos.

**Combate con moros rebeldes**

Comunican de Rabat, que un grupo de voluntarios se internaron en territorio de los moros disidentes

Sostuvieron con estos un empuñado combate raziando a los rebeldes y regresando a su posición.

Sufrieron doce muertos, entre ellos un oficial y suboficial y otro de estos desaparecido, y dos suboficiales y cinco soldados heridos.

**¿Un atentado?**

Afirmase en París que la bomba que estalló hace varios días en un restaurant de los Campos Eliseos, estaba destinada para cometer un atentado contra el Presidente de aquella República Mr. Doumengue.

PERPEN

**ESPECTACULOS**

En Cervantes

DEBUT DE COMPAÑIA

En nuestro elegante coliseo de Cervantes, debutará mañana, la compañía de teatro americano del Reina Victoria, de Madrid, poniendo en escena la comedia en tres actos, titulada «El séptimo cielo» (estreno).

Esta compañía, que ha actuado con extraordinario éxito en varios teatros de Madrid y provincias de importancia, la forman los artistas siguientes:

Actrices.—Tarsila Criado, Luisa Elias, Marta Fabregas, Maruja Montesinos, Isabel Plaza, Enrique Paz y María Roy.

Actores.—Carlos Alvarez, Manuel Deján, Ramón Elias, Francisco Fuentes, Antonio Franco, Ramón Gallego, Luis Manzana, Carlos Masbell, Francisco Moreno y Joaquín Regules.

Papeles especiales.—Niña Isabelita Pérez Urcola.

Apuntadores.—Ricardo Granja y Leopoldo Mejorada.

El repertorio es el que sigue: «El séptimo cielo», «El crimen de Juan Anderson», «El gato y el canario», «Shanghai», «La divina ficción», «Han matado a Don Juan», «La Espia Blanca», «K. 29», «La danzarina roja», «El Jockey», «Coqueta» y otras obras.

El abono es por ocho funciones, no repitiéndose dentro de éste ninguna obra.

En Hesperia

Películas que se proyectarán esta noche desde las 9 30.

En una parte, «Revista Paramount número 24»; en dos, «Un caso delo improvisado», en siete, «Occidente».

**A. Vizcaino**

DENTISTA

Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6  
Conde Offalia, 20 pral.

**EL TIEMPO**

**Boletín meteorológico**

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día...	763.4
Temperatura máxima...	14.6
Idem mínima...	12.0
Idem media...	13.3
Idem máxima al sol...	15.0
Humedad relativa media...	96
Evaporación en 24 horas...	0.4
Lluvia en 24 horas 6 7 lto por m.2	
Viento dominante...	S S.W.
Fuerza en metros por segundo...	0.0
Nubosidad...	cubierto

NOTA DEL OBSERVATORIO CENTRAL

La perturbación atmosférica del Báltico se corre hacia oriente, lo mismo ocurre con la de menos importancia que existía sobre el Mediterráneo occidental.

El tiempo ha mejorado por toda Europa, si bien se acentua extendiéndose las nieblas, las cuales se reparten por todas partes y especialmente en Inglaterra al Norte de Italia.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 21° en Málaga y la mínima de hoy ha sido de 4° bajo cero en Victoria.

En Madrid la máxima de ayer fué de 12° y la mínima de hoy ha sido de 7°.

Tiempo probable hasta el día 7 de Enero a las 7 horas: Toda España vientos flojos de dirección variable y cielo nuboso y nebuloso.

Navegación marítima: El mar estará poco agitado por todo el litoral español; son probables algunas nieblas.

**VIAJEROS**

Ayer mañana, en el trasatlántico «Reina Victoria Eugenia», regresó de Barcelona el Vista de esta Aduana Nacional don Francisco Martínez Ramirez, acompañado de su distinguida señora.

**DEL PUERTO**

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto en el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor español «Enriqueta R.», de Aguilas, con carga general y pasajeros.

Idem inglés «Bosworth», de Motril, con abonos.

Vapor español «Reina Victoria Eugenia», de Barcelona, con carga general y pasajeros.

Pailebot español «San José», de Garrucha, en lastre.

DE SALIDA

Vapor español «Enriqueta R.», para Aguilas, con carga general y pasajeros.

Idem idem idem «Reina Victoria Eugenia», para Málaga, con idem idem.

**S. STRERA HERRADA**

Extenso surtido en géneros para la presente temporada  
PLAZA CANALEJAS, 4  
PASEO PRINCIPE, 11  
ALMERIA.

**Miguel García Algarra OCULISTA**

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6  
Terriza, número 15. ALMERIA.

**GRAN TALLER PARISIEN**

Limpieza en seco y planchado a vapor de toda clase de ropa de señora y caballero.

También se limpian pieles y terciopelos.

Los trabajos se entregan en 48 horas.

CALLE DE SÓCRATES NÚM. 6

**Flor de Lis**

Tintura muy practica y económica

Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide de la caída del cabello

Véndese a cinco pesetas el frasco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario

Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería  
Calle Granada, 35 37 - Almería

**DR. EDUARDO PÉREZ CANO**

DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos.  
Tratamiento: antifibrítico completo.  
Consulta: Eduardo Pérez, 7

**CALLOS**

No sufra V. de CALLOS, JUANETES, OJOS DE GALLO Y VERRUGAS. Use V. el patentado

UNGUENTO MAGICO y en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan.

No admita usted más callicida que el UNGUENTO MAGICO

Farmacías y Droguerías 1'60 ptas. Por correo 2 ptas. Farmacia Puerto Plaza San Ildefonso MA DRID.

**HIPERACIGIL ANTES**

PERLAS ANTIGASTRÁLICAS

medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sea dolor acedías, náuseas, vómitos después de comidas, indigestiones, inapetencias, debilidad del estómago, saburras, disenteria y egana enerlpara odas aquellas molestias que rev elen ean dolorosas. sione . digema lo noas

Para mayores datos dirigirse al Depósito. Sevilla. El autor Farmacia «El Globo» Tetuán, 20.

Almería botica de Santo Domingo

Lea usted «La Crónica Meridional»



## Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos.

**Alsina, Mendoza, Valdivia, Florida, y Campana**

Saldrá de Almería el 7 de Enero de 1930 para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Almería el 22 de Enero de 1930, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 7 de Febrero de 1931, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos, un entero 527,50 pesetas incluido impuestos.

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 567,50 id. id.

**PRECIOS EN TERCERA** De 2 años a 10 sin cumplir un medio 567,50 id. id.

**CADA FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS** Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en camarote de primera segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

**Camarotes especiales de 3.ª clase de 24 y 6 literas con un suplemento de 35 pts. por plaza**

**Para los de tercera clase comida a la española**

**AVISO IMPORTANTE.**—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visar sus carteras en Cádiz.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor si antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella.

Para más informes: Sus consignatarios **HUJO DE RICARDO JIMÉNEZ, (S en C)**

Bulevar del Príncipe 75.—ALMERÍA y Cortina del Muelle, 21 y 23 Málaga.



## Compañía Trasatlántica de Barcelona Antes A. López y Compañía

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Enero el magnífico vapor

**Reina Victoria Eugenia**

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Nueva York y Habana saldrá del puerto de Málaga el día 10 de Enero el

**Marqués de Comillas**

Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 27 de Enero el magnífico vapor

**Magallanes**

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Enero el vapor

**Infanta Isabel de Berbón**

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, calle del General Segura, 2 bajos.

Visite en Madrid el

## HOTEL DE VENTAS

donde en

# dos minutos

y a precios barátsimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

## HOTEL DE VENTAS

MUEBLES NUEVOS 34, ATOCHA, 34 MUEBLES DE OCASIÓN  
ÚNICA CASA MADRID ENTRADA LIBRE.

## Señoras!

Este es el mbonre CHIMBO: del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropas viejas, útiles de cocina etc.; y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos, Granada 35/37; Losans, Príncipe 20; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majadores, 25; Duro, Majadores 49; Castillo, Regocijos, 160; Romera, Sebastián Pérez, 8; Morales, Conde Ofalia, 22; Rodrigéz, Campo de Regocijos, 4; Cooperativa de Funcionarios Obispo r'berá, 35; Idáñez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos 11; Román, Carretera de Granada, 31; Losano, Regocijos 14; Lazo Molinos e viento 2; Pastor Molinos de Viento.

La experiencia demuestra  
que los chocolates y dulces

## Matias López

Son los mejores del mundo  
Pedidos en ultramarinos y confiterías

## LA "CASA ROMERO"

### COMPRA

MONEDAS DE ORO

— Y —

## BILLETES EXTRANJEROS

== ES LA QUE MAS PAGA ==

SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO.- Paseo del Príncipe, 10

ALMERÍA

## Compañía Trasmediterránea BARCELONA



Servicio establecidos en el puertos de Almería por los vapores de esta Compañía.

**Línea de Almería-Melilla-Ceuta**

Llegada a Almería todos los martes. Salida para Melilla-Ceuta todos los miércoles.

**Línea Almería-Orán**

Llegada a Almería todos los viernes. Salida para a Melilla-Orán, todos los domingos.

**Línea Barcelona-Africa-Canarias (quincenal)**

Llegada a Almería los Miércoles 7 y 21 de enero, 4 y 18 de febrero. Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes: **Hijo de Ricardo Jimenez, S. en C.**

**A. Ramírez Sánchez**

MÉDICO ESPECIALISTA

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Glorieta de San Pedro, número 1

Imp. LA CRÓNICA MERIDIONAL

ALMERÍA

Annúciense en este diario; el de mayor circulación y mas amplia información local y telegráfica